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május l-tül szeptember 30 ig.
k gyógyhely keserüviz-forrásai (ivó 
Idő gyógymód) legjobb siserrcl hasz- 
ló a : a beieg banlaimainái, alhasi 
laiános vérbőségnél, és az ebből ke­
lő nemesebb szervekhez való várté­
inál, verőczéri pangások esetében, 
ernéi, tui-agos eJhizasnái, rász kdr- 
paj- es léghajóknál, kösz vénynél és 
női betegségeknél.
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íny elmes iakszoba, jó vendéglő, több- 
1 szórakozás.
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Eíendeiő orvos dr. Bruck J (lakik 
lest, vigadó tér biztosit, épület.)
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Lfr-ytne»cn HAM BUKÓBÓL a legjobb mi- 
ti nagybani arakban. Carl Ff. Blirghardt-
iu.urgi.an. o kilós csomagoktól ke. dve, 

c?cn,«goiást is utánvét mellett. 
|vs.ioui arabjai 5 ko. oétrt *•

kitűnő zamat« „ „
(gyöngy, üuom, azelid „ „
T.antatiou ingen jó zam. „ „
F- kneick, különösen ajánlandó
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4.80 „ 
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Inagyeob választékban 1 / kilós 

fokban 1 írtől 6 írtig.

lallitmányaim a legdiceérőbb elismeres- 
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A-tl' Előfizetési árak :
Helyben «» postán küldve:

Egy évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr. 
Fél évre 5 „ Egyes szám — „ 5 „ 
Előfizetési pénz s minden közlemény : 
föpiacz, VECSEY-ház földszint a szer­

kesztőségbe nérmentva küldendők.
Előfizethetni helyben: 

lEI.EGDI X. LAJOS és ifj. CSÁTHY 
rrjVROLY könyvkereskedésében és a 
“ orixflsT.tőségnél, Egyébütt a postahiva­

talok utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI ÉS KOZSAZDÁSZATI B1 HL A P.

A debreczen - vidéki „íüggetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, cadtörtökön és szombaton.

Hirdetési dij: *9
Négy hasábos petitsorért 5 kr. 

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több 
izheli hirdetések, alku szerint a

legolcsóbb árért. 
Bélyegdij: minden beigtatásért külön 

30 kr.
„Nyíl t-tér"-e n megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr,
N é v- vagy bérmeatetlenül beküldött
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. _

: é z i r a t o k nem adatnak 
vissza.
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Üldözések.

Debreczen ápril, 26.
Egymásután érkeznek a bor­

zalmas hírek Oroszországból, me­
lyek az óriás birodalom népeinek 
nagyon sajnálatra méltó helyzetét 
tüntetik fél azok előtt, a kik érdek­
kel viseltetnek egy az európai po­
litikában vezérszerepet játszani akaró 
ország belviszonyai iránt.

A fent érintett hírek, — a mint 
olvasóink gondolhatják, — a zsidók 
üldözéséről szólnak, melyek újból 
megrázó szüntelenséggel hajtatnak 
végre.

Nincs terünk itt hosszabban 
részletezni ama borzalmas eseteket, 
melyekről a hírek beszélnek, nem 
szükség azokat kiszínezve előadni a 
nagyobb hatás kedvéért, megrázók 
azok a magok valódiságaikban is s 
csak az okozat okait akarjuk egy 
kicsit megszellőztetni.

Oroszországban a zsidó kívül 
esik a társadalmi élet korlátain ; 
ott a zsidó csak számítva van, de 
egyéb fontosságot senki nem tulaj­
donit nekik. Nem lehet tisztességes 
társadalmi állást, elfoglalniok, nem 
gyűjthetnek tisztességes utón va­
gyont, nem élvezhetik a törvények 
védelmét, életük kivan téve a meg­
torlás nélküli bosszúnak, szóval va­
lóságos koczkajáték az életük min 
dennap, s igy nem csuda, ha az 
eszközök megválogatása nélkül, az 
orosz köznép zzellemi és anyagi 
kárára gyorsan meggazdagodni tö­
rekedve, úgy viselik magukat, hogy 
a földnépének bosszúját mintegy 
magok idézik elő ; — mely nem is 
késik kitörni s miután a törvényes 
hatalom elmulasztja a szükséges óv­
intézkedéseket előre megtenni, az 
mintegy orkánná növekedik s 
igyekszik magát kitombolni teljes 
erővel.

Ki itt a hibás ? Ki a felelős 
a nyomorult társadalmi viszonyok 
miatt, ki ad számot az ártatlanul, 
oktalan vadsággal kiontott vérért, 
mely az égre száll fel ?

Ki volna más, mint maga az 
orosz birodalom, mint az orosz po­
litika ? Megfoghatatlan az a köny- 
nyelmüség, melyet a zsidók üldö­
zésével szemközt tanúsít a muszka 
kormány, mert hisz nyilvánvaló, 
hogy a kitörendett üldözésről előre 
volt biztos tudomása, tudta, hogy 
az megállapított terv szerint hajta­
nk végre, de a helyett, hogy a 
szörnyű drámák végzetessé válandó 
végjelenéseinek lefolyását megaka­
dályozná, szemet huny előtte, hall­
gatólagosan egyezve bele az ádáz 
hosszú aljas müveibe.

Mi tudjuk, hogy mért teszi ezt 
a muszka kormány. Mi látjuk az 
általa hordott álarezon át a remegő 
halvány arezot, melyen a halálféle- 
km ül, mert nem tudja feledni, 
hogy él a nihilismuft, hogy ez mű­
ködik, működik pedig különösen 
azek közt, a kiket a páriákká ala- 
Ceonyitott zsidók is gyötörnek, a

kiknek figyelmét nagyon jó ilyen nek figyelmét. Szakavatott tollú, viszonya-
V» anrrnrr xvlr U- /-» I A 1 Á a.   1 , _ 1 n Lr k Q I noíüimn l_ • • I • 1 Iheczczekkel másfelé terelni, mert a 
mig az ellen dühöng, addig a szu­
ronyok hegyén álló trón ha inga­
dozik is, még sincs nagy veszélyben !

Mi nem vádoljuk az oroszor­
szági zsidókat bűneikért. Ők vétkez­
nek, mert rá vannak kényszerítve ; 
lehet, hogy kiirtja azért őket a nép, 
vagy uj hazába űzi ki őket, — a 
nép nem lesz hibás, a felelősség 
nem azt, de a kormányt érendi, 
mely aljas érdekekért nem akarja 
az embernek megadni azt, a mi őt 
mint embert megilleti.

Az ember jogait még Oroszor­
szágban sem lehet lábbal tapodni. 
A jog érvényesülni kíván, s ha az 
haiasztatik is, megszerzi magának 
azt a nép, s ha ily szörnyű a kez­
det, rettenetes lesz a tragédia vége !

Az elbukó nem a nép, nem 
az üldözött zsidó nép, az a muszka 
birodalom lesz !

— Delegáczió. Az osztrák dele- 
gáczió tegnapi ülésen végleg megszavaz­
ták a kért 23 millió 733 ezer irtot.

— Az osztrák-magyar hadsereg 
reorganizácziójara irányió tárgyalások, mint 
Béesbul jelentik, még távolról sincsenek 
befejezve. A közös hadügyminisztérium 
terve az, hogy eg)felöl teljes hadi lábon 
álló paczifikáló hadtestet alakítson, más­
részt a béke- és a háborúi ordro de ba- 
taiile közt lehetőleg tejes azonosságot hoz-

iákkal nagyon ismerős czikkirónái jobban 
s illetékesebben aligha fejtegethetné valaki 
e tliemát.

A czikk igy hangzik :
Konstantinápoly, április 21.

— A „Debroczen“ eredeti levele. —

I. Midőn 1859 ben és 1866 ban a 
legszomorubb események az eddigi protec- 
tio tarthatatlanságának kétségtelen jeleit 
nyújtották, és mindenki tisztán belátta- 
hogy úgy a mi dipiomatiai, mint katonai 
kapaezitásaiuk a büntelenség nimbusát el­
vesztőitek, ekkor Béesben a régi prinei 
piummal szakítani látszottak és „a tiszta 
észszerüség“ politikáját hirdetni törekedtek.

Valóban óriási erővel hozzá is fog­
tak a nagy tisztitó müböz és számos nyug­
díj iv repüli váratlanul a zöldasztalra, mely 
mellett egyenruhás és nem egyenruhás 
egyének magukat biztonságba helyezve vi­
selték. A látkörröl hirtelen leüzött nagyok 
hozzá tartozóinak nagy száma ezen hirte­
len jött villámcsapás felett az első pilla­
natban mint egy az égből leesve, kissé 
meglepetve érezte magát; de alig műit el 
az ijedelem első pillanata, annak helyébe 
a nyugodt megfontolás lépett, mintha mon­
dana : meghalt a kiráiy, éljen a király ! 
Németül: A vaskalap rendszerrel fajdalom 
bem mehetünk tovább, tehát éljen a sza­
badság ! . . .

Ekkor nagy garral ismertettek el a 
nép jogai valódiakul, és midőn legfelsőbb 
helyen tűrték azt, hogy a népképviseleti 
rendszer nehány minisztert szép csende­
sen lebuktatott, ekkor az egész birodalom

nagyságáról álmodozik ; — azonban aki 
évek hosszán át külföldön él, s akinek 
külömbüző országokban tanulmányokat és 
összehasonlításokat van alkalma tenni, az 
inkább képes valódi ítéletet teremteni ma­
gának, annak — fájdalom — bekell 
vallania, hogy a belső szomorú állapotok 
kifelé még szomorúbb hatást okoznak, 
hogy Ausztria Magyarország tekintélye és 
hatalma a fényben erősen vesztett és hogy 

mondjuk ki nyíltan — a birodalom­
nak szétesése képezheti a legköze­
lebbi kérdések egyikét! . . .

A tönkrement országoknak ős idők 
óta az volt a legnagyobb hibájuk, hogy 
az igazságot meghallani nőm akarták, hogy 
a már tátongó örvény előtt is öncsalódás­
ban ringa ták magokat, és megkövezték a 
prófétákat, kik a szomorú végre figyel­
meztették és újukkal rámutattak a fe­
nyegető romlásra. Ügy an e jeleket látjuk 
most Ausztria- Magyarország ban.

Aki ezen irányelveket megtámadni 
merészii, az forradalmárnak és hazaáruló­
nak kiáltatik ki.

A védelem ezen módja hozta létre 
azt, hogy maguk a legjobb hazafiak in­
kább hallgatnak, semhogy kétes összeüt­
közésekbe bocsátkoznának. És ezen tartós 
hallgatás végre odáig vitte a dolgokat, 
hogy még a valódi hazafiak tekintetében 
is érezhető hiány állott be, minthogy min­
dent úgy hagyunk menni amint épen — 
megyen.

zon létre, minek előfúltetele a mostani or­
szágban hadparancsnokságok alakítása bad- ban öröm hangzott tel, és egy jobb jövő
testparancsnoksagokka. Mihelyt az ide vágó 
tervek elkészültek, egy ad hoc összehí­
vandó marsall értekezlet elé fognak ter­
jesztetni. A közös hadügyminisztérium azt 
hireszteli, hogy mind e nagy átalakítások 
a mostani rendes hadügyi költségvetés 
emelése nélkül fognak vaiosiitatni. Ez ma­
gában véve is hihetetlen ugyan, de arról 
a katonai közlönyök meg épen nem szó­
lanák, hogy minő egyszeri, rendkívüli költ­
ségeket fog a tervezett reorganizáczió igé­
nyelni.

—• A szerb király körútja alkal­
mával, Sabáczon a király jelenlétében a 
polgármester áldomást mondott a szerb ki­
rályságnak császársággá emeletiére és az 
összes szerb törzseknek e császárság alatti 
egyesülésére. — Ug) ancsak Sabáczról tá- 
virjak, hogy forradalmi üzelmek miatt ott 
sok egyént elfogtak és becsempészett fegy­
vert találtak náluk.

Az igazságügyminiszter a nagy­
károlyi kir. jarazbiróságnak telekkönyvi 
ügyekben biroi hatóságai junius hó 1 tői 
a sajat és a mátészalkai kir. járásbíróság 
területére korlátozta s ezen naptól kezdve 
az erdődi kir. járásbíróság területére 
nézve a telekkönyvi bírói hatóságot a 
szatmár-németi kir. törvényszékié buta.

— A képviselöház f. évi április 
bó 29-én szombaton, deli 12 órakor ülést 
tart.

A nepotismus Ausztriában.
Konstantinápolyi diplomácziai körben 

magas helyet elfoglaló férfiútól 
vesszük az alábbi czikket, melyre külö­
nösen felhívjuk olvasóink mindén köré

reménye fogta t tért minden szivbnn ! Azóta 
16 év műit el és az áiszabadelvüség meg 
teremte gyömvlCdeit. A nyugalom és beke 
helyett az országban latjuk a legelkese 
redtebb faj harezot dühöngeni; a kereske­
delem és ipar felvirágzása helyett láttak 
1873-ban ama példátlan szédelgést feltűnni, 
mely az arany borjúért való táuczoí meg­
nyitotta és a mely azon korszak szomorú 
végének daczara mai napig sem akar 
szűnni, mialatt kereskedelmünk napról 
napra hanyatlik és a fogyasztási tért egy­
másután veszi tjük ; egyszóval a minden 
irányban va.ó eióhaladas mellett sajna atos 
szünetelést látunk, mely fel rendszabályok- 
kai meg elégszik, a mi pedig a maikor 
gyors haladásában bizonyára visszaélésnek 
tekinthető.

11a ezen szomorú eredmény eket tü 
zetes vizsgálat tárgyává tesszük s ha a 
vezér elveket közelebbről megfigy eljük úgy 
kény telenek vagyunk bevallani, hogy azok 
ama martiusi eszméktől, melyek nekünk 
a forradalmat és minden politikai és kato­
nai vereséget okozták, kevésben külön­
böznek ; hogy „a tiszta ésszerűség“ kora 
szellemi semmik által képviseltetik melyek 
a sokat hányatott birodalmat catastrófák- 
nak és uj csapásoknak viszik eléje.

A sokat ócsárolt nepotismus újabb 
időben tért keresett a gyarapodásra és fö­
lénye napról napra kezd — érezhetőbbé 
lenni.

A ki mint csöndes polgár a röghöz 
van kötve, csak az évenként növekedő 
adó nyomása alatt veszi észre, hogy exis- 
teneziája rosszabbá vált, és mégis — mert 
jó hazafi — csak Ausztria Magyarország

Régi eszme uj kiadásban.
II. Szóljunk közelebbről a kérdés­

hez. —
Feltolul at a kérdés, van-e szük­

sége Debreczennok irodalmi körre s kor­
szerű e annak most megalakítása ?

A felelet igen egyszerű. Egy 52,000 
lélekkel biró gazdag magyar varosra szé­
gyen, ha nem tudja magaba centrálisaim 
környékének szellemi erőit. És Debreczen 
— sajnos — még idáig, legalább állan­
dóan, nem tudia. Hogy mast ne említsünk, 
a hány szépirodalmi lapja megindult, egy 
sem bírt virágzásnak íudujni. Bár tolás- 
hiány ból — mondák a vallaiat vezetői ; 
önállóság hiány ból, tesszük hozzá mi. Az 
illetők vagy nem tudlak vagy nem akar­
tak alkalmazkodni varosunk és vidéké­
nek sajátságos igényeihez. Egyszerűen ie- 
copiáltak, utánozták a főváros hasonirányu 
vállalatait s onnan igyekeztek a vállala­
tot szellemileg táplálni. Pedig mi tűrés-ta­
gadás, — ezt magok az illető irók is be- 
vallanák — onnan vidéki lap csakis má­
sod, harmadrangú dolgozatokat kap, vagy 
pedig oly busásan kell az Írót megfizetni, 
uogy a vállalat anyagi alapja nem bírja.

Aztán a dolognak még más oldala 
is vau. A ki városunk és körny ékünk kö­
zönségét ismeri, az tudhatja, hogy itt bi­
zony a nagy többség — mit szégyelnők 
bevallani — a műveltségnek meg­
lehetős kezdő fokán áll. Itt még az iro­
dalomnak, illetőleg művészetnek barátokat 
kell szerezni s hogy úgy mondjuk, mintegy 
megtanítani a nagy közönséget az iroda­
lom és művészet termékeinek élvezésére, 
egyszóval kiképezni Ízlését, megteremteni 
müérzékét.

És az igy felfogott czél más mű­
ködési irányt is szab elénk. Nekünk, ha 
be akarjak édesgetni a nagy közönséget az 
irodalom és művészet virágos kertjébe, 
nem szabad oly magasból beszélni hozzá, 
hogy ne értsen meg bennünket. Hogy min­
denki előtt világossá tegyük ezélzatnnkat, 
csak azt a kérdést intézzük bármelyik tős­
gyökeres debreczeni polgáremberhez, hogy 
ha Pesten járt s ott egy operai előadást
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vagy egy tudóstársasági ülést meghall 
gatott, vagy pedig a Fővárosi Lapo­
kat elolvasta, mit értett s mit élvezett 
belőle ? Szinte önként jön toliamra az is­
mert szólásmód, amely kérdésünkre is 
feleletül adathatnék: „Nagyon szép volt, 
mert semmit sem értettem belőle.“

Hiába, a mi közönségünknek más az 
iziéso, más a nyelvezete s más az érzéke, 
lvzt nem szabad kifeledni a számításból 
bármely szellemi vállalatnál. És ha ezt 
szem el Vtt tartjuk, világossá lesz előttünk, 
hogy ha mi városunk és vidéke civilisatió 
ját°tovább akarjuk vinni s a művelődés 
nemes ezéiját előmozdítani, nem szabad 
idegen erőkre és segélyre számítanunk, ha 
nem önmagunkból kiindulnunk és önma 
gunkra számítanunk. A kik itt lakunk, is­
merjük népünk, s polgárságunk szellemi 
állapotát, nyelvezetét, szokásait stb. mi 
tömüritsük erőinket s tehetségeinket és ala 
kitsunk egy specziális „debreczeni kört“ 
(akárhogy nevezzük is cd azt), a mely füg­
getlenül a főváros hozzájárulásától kezdje 
meg a maga úttörő működését.

Ila a. szellemi erők csoportosulnak, 
kétségkívül akadnak e város lelkes és va­
gyonos polgársága s intehigentiája köré­
ből anyagi pártfogók is, a kik áldozat- 
készségükkel segédkezet nyújtanak e ne­
mes czéiu vállalat létrehozására.

A mi a korszeiüség kérdését illeti, 
erre is rövid a feleletünk. Ha évtizedek 
kel ezelőtt oly köröket tudtak teremteni 
Debreczenben (Pcezeiy kör s mások mik­
nek neve nem jut eszembe), a melyek 
irányadó hatással voltak nemcsak a vi­
dékre, hanem az egész országra, s ha a 
nálunk kisebb és szegényebb városokban 
egymásután állanak fel irodalmi körök, 
miért késnénk mi az éji homályban ? Nem, 
tovább már nem lehet tétováznunk ; vá­
msunk jó hírneve is megkívánja, hogy a 
kezdő lépések megtételei tovább ne ha 
iasszuk. Ha széilyelnézünk városunkban, 
latjuk, hogy a tehetségek elforgácsolód 
nak vagy parlagon hevernek. Ezeket 
üszpontositani kell. Az a körülmény pe­
dig, hogy közönségünk (igaz hogy csak 
egyesek túlbuzgósága által felcsigázott) 
lazas kíváncsisággal s mint valami rend­
kívüli tüneményt várja a Felüli-társaságot, 
arról tanúskodik, hogy immár felébredett 
benne az irodalom iránti érdeklődés, a 
mely esak kielégítésre vár. Ha mi nem 
tétovázunk perczet sem, hanem sürgősen 
dologhoz látunk, s a vendeg-társasag meg­
érkezésére már valami kis éíetjelt tudunk 
adni magunkról, ez csak emelni fogja an­
nak szemében is városunk tekintélyei.

Másnak is tért akarván engedni, a 
lehető legrövidebbre fogom mondandói­
mat. —

Csak a Lenthe ur czikkének némely 
pontjaira akarok röviden reflektálni.

Észrevehette az olvasó, hogy mentül 
kevesebbet szólok a kérdés művészeti ol­
dalához. Teszem ezt azért, mert részemről 
tanácsosnak tartanám, ha mi nem igye­
kezniük mindjárt kezdetben nagyon széies 
körben mozogni. A vízbe dobott kő is 
csak kis gyUrtit ver először, mely úgy 
terjed aztau mind szélesebbre. Azt mszem, 
hogy a néhány eve tervezett „írói és mű­
vészi kör" is azért nem állhatott fei, mert 
rendkívül nagy apparátussal indult meg. 
Van Debreczeimek „dal- és zeneegylete“, 
mely a maga hivatását a művészet egyik 
igen iontos aga, a zeneművészet terén ed 
dig is oly elismerésre meilólag teljesítette ; 
ne kívánjuk ezt mi bevonni egyelőre ala­
kítandó körünkbe; a művészét másik két 
ágának pedig agy sincsenek még váre- 
suukban állandó miveiui.

Alakítsunk mi egy szerény „írói köri“ ; 
majd kinöheti az magát idővel irodaimi s 
művészeti vagy általános társadalmi körré, 
mint a minő a fent hivatott ezikkiró ur 
bzemei előtt lebeghetett. S a mi fő, lás 
sunk munkához haladéktalanul; a halasz­
tás megölő ellensége a sikernek.

Adja az ég, hogy feladhasson a rég 
várva vart „debreczeni irói kör“ s legyen 
— György A. szavaiból vett hasonlattal — 
nemzeti civilisatiónk egyik védoástyája.

Győri József.

Értelemzavaró sajtóhibák 
az első közleményben: 2-ik kikezdés ti­
zedik sorában „mely“ helyett olv. „mely­
ben“, köv. sorban „száll“ b. olv. „szá­
guld“; 3-ik kikezdés utolsó sorában 
„értékeket“ helyet olv. „érzékeket“- 
13-ik kikezdes 17-ik sorúban „bizalomban“ 
k. „bánásmódban“; végre az utol­
só ktkézdés 10-ik sorában „eszméket“ b. 
olv. „eszméhez.“

Külföld.
A szultán — mint Konstántinápoly-

ból Írják — azon nézetnek hódol, hogy
Oroszországot és Angliát ellenségének kell
tekinteni. Ezért a szultán Németországnál
keres támogatást.

* **
A tudvalevőleg Taifban (Arábia) in­

ternálva levő Midhat pasa egészsége hir sze­
rint igen meg van rongálva, mert a fog­
lyokat folyton bilincsekben tartják s rosz- 
szul bánnak velük.

* *

A zsidók kivándorlása Oroszország­
ból rendkívül nagy mérvet öltött. Amerika 
felé útközben segély bizottságok alakultak 
a városokban.

Emlékbeszéd Révész Imre feleit.
(Az akadémiában tartotta B a 11 a g i Mór.)

A magyar tudományos akadémia Ló- 
nyai Menyhért elnöklete alatt összes ti ést 
tartott, melynek tárgyát Baliagi Mór em 
lékbeszéde képezte Révész Imre telett.

Baliagit egyházpolitikai és dogma­
tikai téren "évek hosszú során át mint Ré 
vész ellenesét ismerte a közönség, külö­
nösen e körülmény az, mely — saját sza­
vai szerint — nehézzé teszi rá nézve azon 
tudós emlékének felújítását, kihez külön­
ben a barátság legbensőbb kötelékei tűz­
tek. — Áttérve feladatára, Révész váltó 
zutos életéből kiemeli a nevezetesebb ese­
ményeket, hogy azokból a jeles tudós jel­
lemét kidomborítsa.

Révész 1826-ban született Uj-Fehér- 
ión. Mint szegény szülők gyermeke korán 
az élet azon komoly iskolájába jutott, hol 
a fentartási gondok az érteimet, folytonos 
küzdelmek az akaraterőt fejlesztik s hon 
nan az emberiség munkatevö tagjai kerül­
nek ki. írói hivatása korán jelentkezett. 
18 éves korában egy a m. k. tud. egye­
tem által kitűzött történelmi pályakérdés 
megfejtésében ő lett a nyortes.

Révész a papi pályára lépett. Füri 
tan lelkűidének a prot. papsag szerény 
ailapota teljesen megfelelt. „Lelkem elölt 
all — úgy mond Baliagi — a fiatal Ré 
vész, kit 1855-ben háztüznézőbe kísértem 
cl Dtibieezeube. lázép, mint egy Adonis, 
teli nabzó erővel s életkedvvel a nagy vi­
lág színpadára, a zajgó életben való sze­
replésre látszott hivatva lenni; de a kál­
vinista Rómában növekedett itju a Kál­
vinéhoz hasonló életről ábrándozott s min­
taképét nemcsak ernyedetien munkásság­
ban, hanem erkölcsi szigorban is utolérni 
leikének uralkodó vágya volt.“ A kitűnő 
tehetségekkel megáldott Révész először 
Baímaz Újvárosban, majd Szentesen lel- 
készkedett, mig végre Debreczenben te 
k-pedett meg.

„Debreczeni — úgy mond Baliagi 
— kálvinista Rómának nevezik. Mert 
mint Róma katkoiiezismusnak, úgy Deb 
reczen aunak a hitvallásnak hólesője és 
máig is hu ápolója, melyet a köznép „ma­
gyar vadasnak“ mond. az 1807-ben Deb- 
reezeuben tartott zsinatra az ugynevzeíi 
második helvét hitvallás és keidelbergi 
káté hitszabályozó könyvekül történt elfo­
gadása és az egyházi törvénykönyv meg­
alkotása által a magyar káivinizmus met­
ropolisává vált.“

Révész első uyiiváos fellépése az öt­
venes években az abszolút kormány ellen 
veit intézve, mely azzal, hogy az alkot­
mányos törvény által biztosított autonómi­
át megnyirbálta s a többek közt a világi 
elemet az egyház igazgatásából kizárta, a 
törvényes kormányzást, az igaz, lehetet­
lenné tette, de lehetetlenné tette egyúttal 
a töt vény leien kormányzást is, mert erre 
az egyházban seukitsem talált, s ha akadt 
vagy egy, az egyház olyba vette, mint a 
zsaudart. Révész két röpiratot irt az egy­
ház alkotmányáról, melyekből a hatalom 
emberei tauumatíak volna. Majd pátens el­
leni küzdelemben, melynek tanulmányá­
val sugalmazója, tollával tolmácsa volt.

1861 ben az országgyűlés öszszehi- 
vatván, Dtbreczeu Révészt egyik képvise­
lőjéül választá. Foiitikai pályafutása arniiy
rövid, — oly dicsőséges volt. _
A hosszú felirati vita a ház türelmét már­
mar kimerítette, midőn Révész monumen 
taiis beszédévei a közfigyelmet ismét le­
kötötte. E kitűnő beszédet s Deáknak arra 
adott válaszát Baliagi hosszasan ismerteti 
és bírálja. Hogy minti hatása volt e be­
szédnek, melynek főtárgyát a pragmatika 
sankezió képezte, azt mutatja az is hogy 
mind azon felszólalások közt, melyek a 
határozati part részérói történek, Révészé 
volt az egyeben, melyre Deák a hazafias 
rokonszenv — féireismerhetmn melegével 
uóyaa, de czáfoló.ag vá.aszolt.

Az alkotmány helyreállítása utáD Ré­
vész különösen közoktatási s egyház poli­
tikai kérdésekkel foglalkozik s e kérdé^ 
sekben külöBffeen a 1868 iki népiskolai 
törvénynyel szemben ellenzéki álláspontot 
foglalt el. Ekkor indította meg prot. egy­
házi és iskolai folyóiratét, melyben külö­
nösen Badagival a népiskolai törvény fe 
lett szenvedélyes polémiát kezdett.

A felolvasó ezután mint egyházi szó­
nokot és mint theologust mntaija be Ré­
vészt, a nélküi azonban, hogy theoiogiai 
álláspontjának, mely az övével homlok 
egyenest ellenkezik, bírálatába bocsátkoz 
uék. Majd tüzetesebben ismerteti Révész­
nek az egyháztörténeti irodalom mezején 
kifejtett munkásságát, különösen pedig 
i860 ban tartott akadémiai székfoglalóját. 
Végre behatóan bírálja Révész Kálvin 
élete czimtt munkáját s miután ecsetelte a 
kort, melyben Révész élt, e szavakkal fe­
jezi be emlékbeszédét : Ily időben a Ré­
vész-féle emberek, a meggyőződések em­
berei, amily ritkák oly tiszteletreméltók ; 
és én boldognak fogom magam mondani 
ha sikerült Révész lelki nagyságát kellő 
világításba helyeznem, hogy nemes élete 
rajzában egy követésre méltó példa legyen 
maradékainknak is bemutatva.

A tetszéssel fogadott emlékbeszéd 
után folyó ügyek következtek.

Mi van a zsákban?
(F ináncz-bravour.)

Hogy hol történt, nem tartozik a do­
logra, de megtörtént. Iczik gazda jó négy 
zsák muskotályt rekvirált, hogy néhány 
íorintoeska hasznot csináljon belőle, de 
szerencsétlenül járt, mert öt bizony beárul­
ták. —

Kaptak az alkalmon a fináncz urak, 
s Icziket megakarták motózni, de Iczik 
gazda neszét vette, s mikor a fegyveres 
urak beléptek a kapun Iczik egy jól meg 
tömött zsákkal ugyan csak lépegetett a 
kerten át. Aló ! a finánezok utána, de Iczik 
nem volt elérhető, s utoljára még szaladt 
is, s egy jó télórai futás után végre le 
csapta a zsákot s nagy lihegve ráfeküdt.

A kifáradt húsok nagy tiiúmíussai 
fogták körül, s megsem nézve mi van a 
zsákban, válra vétettek lezikkei nem tö­
rődve, hogy ennek ravasz arcza keserves 
kifejezést öltött, nem a kérés a rúnán- 
kodásra, visszavezették a íaiuba, egyene­
sen a község hazához.

Itt teibonták a zsákot, de lehet kép­
zelni a fináncz urak hosszú orrát, midőn a 
kioldott zsákból a szüzdohány helyett 
iaiiu hullott ki.

— Mert szaladtál zsidó ?
— Hát kérem khergettek, azt Lit- 

tem valami baj van, vagy khatunának 
akharuak fogni.

Mért nem mondtad, hogy nem do­
hányt viszel ?

— Nem kkérdezték.
Iczik csak ravaszul mosolygott s a 

jeíenlevük jóízűen kinevették a fiaánezo- 
kat, ue lenetett is, mert mig Icziket ül­
dözték, adik Rebeka asszony ügyesen el­
tüntette orruk élői a négy zsák tiltott 
portékát.

i. ó.

A rózsafát 18 évvel ezelőtt ültették 
terebélyességéi 1 megközelítő fogalmat 
köthatunk magunknak, ha tekintetbe ve*' 
szűk, hogy jobbra és balra 102 láb? 
terjedelemben ágazódik szét. ™

A törzs átlagos vastagsága o—tj 
Múlt évben nem kevesebb mint 2500 nwj 
szedtek le róla, az idén pedig már töM 
mint 3000 virágot hajtott, melyekből W,? 
Hamson, a kert tulajdonosa, már 300 t 
leszedett.

Már késő.
A budapesti hatóság jogi osztálya 

szörnyen meg van akadva egy végrende­
lettel, melynek egyik pontját, melytől pe­
dig az örökség átvétele vau függővé teve, 
igen bajos dolog tesz végrehajtani.

Az eset a következő : 1874. október 
6-án halt meg Budapesten lovag Kappel 
Frigyes százados (Lónyay Menyhért gróf 
sógora) es vegrendeletaben 300 forintot 
hagy omáuy ozott a budapesti városi sze­
gényháznak, az alatt a feltétel alatt, ha 
holttestét „vegytani utón megégetik“.

Az ezt végrehajtó gyógy szer észnek 
Kappel 100 forintot kívánt kiíhzettetui.

Az elhunytat 1874 október 18-án 
temették el, s a natoság csak később ju­
tott a végrendelet birtokába, de a vegy­
tani utón való megégetést nem foganato­
síttathatta.

Most felszólították a főorvost, ma­
gyarázná meg a végrendelet azt a kérdéses 
pontját és ezalatt megkísértették, vájjon 
nem tehetne-e azt a 300 irtot az örökö­
söktől megkapni, ha nem is égetik el a 
holttestet.

Szép rózsafa.
Egy Londoni kertben ritka rózsafa 

van, mely úgy a kertészek és rózsakedve­
lők, valamint a nagy közönség által va­
lóságos csodanövény gyanánt bámul tátik,

ÚJDONSÁGOK.

* Felhívás. Azon nagy 
lődés tekintetbe vételével, 
reczen központtal az alföldet felőle o 
„irodalmi kör“ léteaitéseir4ut 
nyilvánul, szerkesztőségük^ 
ben egy aláírási ivet nyitot­
tnak meg. Felhívjuk tehát mind. 
azokat, kik e nemes és korszerű, esz- 
mét pártolják, megvalósítását óhajt- 
ják, hogy ez irányban nyilatkozza­
nak aláírásukkal vagy esetleg Javéi 
utján. Lapunk más helyén bőven 
tárgyalva van egy ilyen vidéki iro­
dalmi körnek szüksége, melyet mind 
ez ideig megvalósitni nem lehetett. 
Itt az alkalmas pillanat ! Csoporto­
suljunk, adjunk testet az eszmének.

* A Tisza szabályozó társulat 
választmánya ma tartotta a városháza 
termében gyűlését. Ez alkalommal a meg. 
üresedett helyekre a tisztviselők válasz­
tása ejtetett meg, s ennek eredménye- 
ként leiemiitjük, hogy a társulat igazga­
tójául 14 szavazattal 1 ellenében Dienes 
Barna trvszki biró választatott meg; 
Boczkó Soma, ki szintén pályázott ez a.- 
iásra, még tegnap visszalépett. Fénzlárno- 
kul Nagy Elek H.-Böszörményböi es el­
lenőrnek Káposztás Janos a „Tisza“ bizí. 
társulat hivatalnoka választatott meg.

* A debreczeni ügyvédi kama­
ra részéről ezennel közhírré tétetik, Gáli 
Mihály debreczeni ügyvéd az ügyvédek 
lajstromából elhalálozása következtében 
kitörölte tett, s irodája reszere gondnokul 
tíiuka Ferencz debreczeni ügyvéd nevezte­
tett ki.

* Színházi hírek. — Hoinap „Fei- 
reot“ drama adatik, melyben Krccsanji 
Ignaez színigazgató teszi színpadunkon első 
kísérletét. — tizomuaton a „Szélháziak“ 
Rákosi Jenő bohózata adahk, Krecsáuj iné 
jutalmára. — Uj tag. Mint értesülünk, 
Medgyaszai Eveim k. a. jövő télre Ko­
csányi társulatához szerződött.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazok-
nak, kik felejthetetlen ferjem utolsó vég- 
lisztességtéteieu resztvettek, gyógyírt hoz­
ván lelkem sebeire, hálás köszönetéinél 
nyilvánítom. Özv. bzuuyoghy Józsetné.

* Szerelmi tragédia. Vasúti műn- 
kás leánya, deli 17 éves leány. Nem csoda, 
hegy szeretőjét, Yát György napszámost 
megszállta a íeités ördöge. Mar a Lova 
bevette magát az ördög, bizony csak az 
ördög viszi el onnan. De a leány hu volt. 
Bántotta, sértette a legény gyanúja. Meg 
aztán meg is unta az un tálán faggatást. 
Mikoron pediglen a műit csütörtökön új­
ból kínozta, faggatta volna 8 a Ilii leány­
ból hütienségi vallomást csikarna ki: a 
leány sem vette tréfára a dolgot, hanem 
egy darab tüzrevalóval úgy meglegyiulette 
a legény aiczcsuntját, hogy az csak úgy 
rccscsent bele. A legény kutyabajnak tar­
totta az egészet, orvoshoz sem ment, de 
még javas asszonyhoz sem. így esett meg 
aztau, hogy beleesett a genyméreg s en­
nek toiytan vasárnap meg is halt a sze­
gény legény, kinek az okozta halálát, hogy 
szeretett végtelenül.

* Ez a levél! A mai postán Kolo­
sából egy tévéiét kaptunk, mely szóról- 
szóra, betűről-betűre igy hangzik : Tiszteit 
szerkesztősége ! Alulírott bizotság tisztelet ■ 
tel kéri a tiszteit szerkesztőseget, hogy az 
alább megirt atiraiat becses lapjában kö­
zölni szíveskedjek. — Tólyo év julius ha­
vában a Gaesországi nevelesi tanitoegylet 
évi vándorgyűlését Kolomea varosában tar­
taná) a meg. — Ezen közgyűlés alkalmá­
ból egy bizottság alakult, mély feladatául 
tűzte ki, hogy a bel és külföld összes ne­
velési es szaktudományi foigoiratokból 
egy kiállítást rendezen, s ez által a ta­
nítói értekezlet tanács kormányainak ojabb 
szellemi ingert nyitson. — Ősmert dolog, 
hogy a hirlopok a jelenkornak mely ho- 
talmas képző eszközeivel valtak. — A 
szaklopok áltál a haladásnak és nép ne­
velésnek nyújtott nagy előnyök megisme­
rése és minden oldala kellő méltatására 
alulírott bizottság nezete szerint alkalms­

abb szer nem talaj 
jitó össze allitasa 
tudomány, nevelés 
jícretebe eső, idő 
folyóiratoknak eggl
jitikai napi lapokig 
görbén eszközölt 
nyújtja, hogy nemi 
gintest engedi naj 
miiveszi igyekezetei 
e téreni munkáké^ 
az összes időszak 
tusához, a helyes 
képes. Hogy tehál
lehető legteljesebbl 
az aióürott rendezi 
a tekintetes szerkó 
ezen vállalat baszd 
mutatvány számat] 
legfeljebb június 
neki megküldeni, 
külföldi mieden n] 
irat szives közlése 
sere. Kiváio tisztel
ság. —

* Kéregetel 
miniszter rendeleti] 
adomány-gytijtcs 
Hozzám érkezett jj 
miniszter, tapasza
könyöradományokl 
len némely batósal 
gat vagy épen nej 
galmázzák ; külön] 
teive fordultak elé 
lóságok által még, 
hatáskörükben ada 
lyek, — adattak 
kik Magyarországi] 
bírtak. A hatóságul 
csak a hatáskörük] 
get kelletén tűi fi 
tiszik ki hamm k] 
hoz nem ritkán ar( 
lenek, holott feiadaj 
e részbeni érdekei] 
képezi. —

* Főúri eskj 
végbe gróf Sehern 
Wenckücim Lona 
vendégek Ferencz] 
Ottó löheiczegek, 
más tagja, s kikeni 
volt jelen : a mag}] 
viseltek.

* Színházul 
mét a „C a s c o gj 
színre, sajnos újra, 
közönség előtt,
a nagyon szép ze 
előadásain, mégs] 
zést adui. Alig 
taps, pedig a költ! 
letek, nem miudt 
elő. A szereplők

*Frauczia 
vekből, valamint 
tást adni lapunk 
lássál szerkesztős] 
Tömeges jeientke] 
ben részesülnek, 
kaimat különösen]

* Fineze-íj 
gyen a umtbeteij 
a mint a pinczei 
ott érte őket s ej 
bekísérte. A kaioi 
a hatóság eizaratj

* „Kriszti 
kácsy nagy lesni] 
először Londonéi 
képtárban kózszt 
hasábokat írnak 
gasztalassal emit 
úttal Magyarom] 
graph“ szerint e 
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, ijö gzev nem található, mint osszehason 
Ijj^ ossze allitasa minden a művészét, 
mdomány, nevelés-tan, es szépirodalom 
'•eretebe eső, idő szakonként megjelenő 
folyóiratoknak eggedüli kizárásával a po 
ütikai napi lapoknak. Egy ilyen szűk

......... kiállítás áron előnyt
általánoskörben eszközölt 

nem

szegedi legények nem jó szemmel nézték 
a vendégek rakonczátlankodását, mert jól 
tudták, hogy ezek csakis őket akarják 
boszantani. Elnézték egy darabig csendben, 
hogy virtuskodik a három debreczeni le­
gény, hanem mikor már vastagabban kezd- 
ték, a lányokat elkapkodták s több eféle 

nyújtja, hogy nem csupán aiia.anos atte- nem tűrhető dolgokat kezdtek : a szegedi 
kiütést engedi napjaink tudományos es legények odaszóltak, hogy hát csendeseb- 
müvesziigyekezetének,hanemeggszersmind ben egy Ricsit. Ezt várták csak a túlsó 

tereui munkaképesegíink togmérőjét, es oldalon. Ki parancsol itt ? ki itt az a le- 
az összes időszaki szakirodalom mélta gény ? rohantak elő a debreczeniek és 
tusához, a helyes mértékét meg hatorozni megkezdődött a verekedés. Tán soha olyan 
képes. Hogy tehát ezen szaktolyoiratok jókor nem érkezett rendőrség a veszede- 
lehetö legteljesebb kiállítását eszközölhesse lem színhelyére, mint ezúttal. A rókusi 

ai ói írott rendezőség tisztelettel felkéri caendlegények érkeztek a tánezhelyre s 
tekintetes szerkősztőseget szíveskedjek már emelkedtek a ftityküsök innen is 

U(.en vállalat hasznos cze Íjának egy túlról is, mikor a verekedők közé ugrot- 
mutatvány számat es pedig t. é. május— tak és rendet csináltak, olyképen, hogy a 
legfeljebb június 15Jg^ megjelenő szumot | debreczeni hősöket, akik a verekedést

az
a
ezen

neki megküldeni. Felkéretuek a bel- és 
külföldi minden nyilvános lapjai ezm át­
irat szives közlésére és tovább terjeszté­
sére. Kiváló tisztelettel a kiállító bízott-
Sií3". —

* Kéregetés A magy. kir. belügy­
miniszter rendeletet bocsátott ki a könyör- 
aöomány-gyüjtés szabályozása tárgyában. 
Hozzám érkezett jelentésekből, mondja a 
miniszter, tapasztalnom kellett, hogj 
künyöradományokat jogtalanul gyűjtők el­
len uemely hatóságok a fennálló szabályo 
kát vagy épen nem, vagy hiányosan al­
kalmazzák ; különösen újabb időben ismé 
te.ve fordultak elő esetek, hogy egyes ha­
tóságok által még külföldieknek is saját 
uaiuskörükben adattak gyűjtési engedé­
lyek, — adattak még olyanoknak is 
kik Magyarországra szóló útlevéllel nem 
óinak. A hatóságok ily eljárásukkal nem­
esük a hatáskörük alá helyezett közönsé­
get kelletén túl folytonos zaklatásoknak 
Úszik ki hanem könyörületes adományai 
hoz nem ritkán arra érdemetleneket segí­
tenek, holott feladatukat épen közönségük 
u részbeni érdekeinek is kellő megóvása 
képezi. —

* Főúri esküvő. Becsben ma ment 
végbe gróf tieiiern Ferencz esküvője — 
Vv'euckucim Ilona grúinővel Mint nász 
vendégek Ferencz, Estei Ferdinand és

kezdették, körbe kapva, a városházára ki­
sérték. A három verekedő legényt 3—3 
napi kóterezés után — haza tolonezolják.

* Angolország házépítkezéseiről tud­
valevő az, hogy ott majd minden család­
nak vau külön háza. Most pontos számí­
tás készült az ottani házakról és kitűnt, 
hogy azok száma ti millióra rúg 1800 mii 
lió font sterlingben. Minden lakóra tehát 
50 font sterling házérték jut, és minden 
családra 250 font. Az összes házak értéke 
az angolországi ingatlan birtoknak 3/4 ré 
szét teszi, és megjegyzendő, hogy eöben 
a berendezés nincs beleszámítva, hanem 
csak a puszta falak.

Minta gazember. —- A gasteiní 
fegyházban nemrég hunyt el a linczi ille­
tőségű Stoizberger Mihály. 1821 ben szü 
letett 8 már 11 éves korában több nemű 
lopás miatt nyilvánosan megvesszőzték. 
17 éves korában, midőn már a rendőrség 
többször kisebb büntetéseket szabott reá, 
Linzben két évi tegybázra ítélték. 
Alig szabadult ki innen, 1840 ben lo­
pásért nyolez hónapra s 1841 ben ba- 
sonlókép lopásért 16 hónapi súlyos 
fogságra Ítélték. — 1843 ban besorozták 
de itt is lopott, kétszer megszökött, elő­
ször 50 bottitést kapott s másodszor 300 
ember közt hatszor futtatták. 1844 ben 
lopás miatt nyolezszoros vessző futásban

Luthrános édenben tán lehetnék idvez : 
Csakhogy azt az Isten tudja, hogy lesz,

mint lesz ?

Töröknek nyitva lesz Mohamed édene :
Jó ebéd, puha ágy, pipa, táncz és zene! 
Hozzá feleségek lesznek hatvanhaton: — 
Hatvanhat feleség ! Ezt nem vállalhatom.

Theologus urak, mondanék én egyet: 
Innen tovább menni én csak hadd feledjek. 
Olyan nagyon tetszik ez a világ nékem 
Nem bánom, ha itt lesz mindörökké végem.

A szép fák, virágok ! Hadd maradok vélek ! 
Nem leszek kisértet, se kopogó lélek,
Nem háborgatom az éjszakai álmot; 
Titkos borzadáiylyal senkit meg nem

szállók.

aláltam én már egy jó helyet magamnak 
kiválasztottam rég paradicsomomnak,

Szép kis tündérvilág, a neve méhköpü : 
Ott leszek zengő méh, fényes arany reptt.

Onnan járom végig illatos erdőket, 
Virágokat termő szétterült mezőket, 
kiszívom a mézet, megtöltöm a sejtet 

Abból, a mi voltam, semmit nem felejtek.

Gyönyör volt a munka teljes életemben : 
Mit keressek én ott, e hol nincs mit

tennem.
Az a csepp méz, a mit mint méh össze

hordok:
Ettől leszek én a más életben boldog !

Jókai Mér.

Húsárak.
50 kr. Gyarmati Jánosnál morgó- 

utcza 645 sz. a.
52 kr. Magyar Gábornáldedó utcza 

125 sz. alatt. Gyarmati Istvánnál varga- 
utcza 2238 sz. alatt. Nagy Mihálynál p.fia 
970 sz. alatt.

Minden többi bejelentett mészárszé- 
székben pedig 54 kr.

Debreczen, 1882 április 11 én.

— Budapesti tőzsde, április 25. 
Ezüst frt 100—110; cs. és kir. araiy 
frt 5.6i kr; 20 francos arany frt 9.52 kr.

DEBRECZENI SZÍNHÁZ

Csütörtök, április 27. 

adatik :

Dráma 4 telv. 

Kezdete L/t 8 órakor.

Törvényszék. SlÖlietésl felhívás.

Hoszter Fülöp várpalotai rablógyil-
kos künügyét tárgyalta a királyi Ítélő- Figyelmeztetjük és kérjük tisz- 
tábla első bUntető-tanacsa. Az elsőbiróság , J J
Ítélete került felolvasásra, mely Hoszter telt előfizetőinket, kiknek elofizeté-
Fülöpöt rablógyilkosság, gyilkosság és 8ükm.h<5 /égével lejárt, hogy újabb 
gyilkossági kísérlet bűntettében mondotta ... , . , ,. , .
ki vétkesnek s ezért kötél általi baltáira megrendeléseiket mielőbb meg-

Ottó fuherczegek, az arisztokráczia számos I (4800 ütés) részesült. 1845 ben áprilban 
más tagja, s különösen sok magyar four újabb szökés s lopás miatt kilenezszeres 
volt jelen : a magyarok nemzeti díszruhát 1 vesszőfutást szenvedett 300 
viseltek.

* Színházunkban tegnap este is­
mét a „Cascognei nemes“ került 
színre, sajnos újra nagyon csekély számú 
közönség előtt, mely ha gyöny örködik is 
a nagyon szép zenéjü operette szabatos 
előadásain, mégsem siet annak kifeje 
zést adui. Alig hangzott néha egy-egy 
taps, pedig a költői szépséggel biró rész­
letek, nem mindennapi hatással adattak 
elő. A szereplők mindenike jói működött.

* Franczia , angol- és német nyel­
vekből, valamint zenéből óhajt okta­
tást adni lapunk egy barátja. Feivilágosi- 
tassal szerkesztőségünk szívesen szolgál.
Tumeges jelentkezésnél az illetők előny 
ben részesülnek. Ajánljuk a kínálkozó al­
kalmat különösen ifjúságunk ügyeimébe.

* Fineze-íeltőrések. A kóiyi be 
gyen a mudbéten két pinezét törtek töl, 
a mint a pinczeben idogáitak, a kerülő 
ott érte őket s eiő hívott társai segélyével 
bekísérte. A három jómadár Kólyról való, 
a hatóság elzáratta.

* rKrisztus Pilátus előtt“ Mun­
kácsy nagy íesménye, tegnap tétetett ki 
először Londonban a Conduit streetben levő 
képtárban közszemlére. A lapok már előre 
hasábokat írnak felöle 8 mindannyi ma 
gasztaiassal emlékezik meg róla s egy­
úttal Magyarországról is. A „Daily Tele­
graph“ szerint e rnü nemcsak a művészibe 8 tova letel a földi árendám : 
ieg]e,en;ékenyebb munkája, hanem általá-utolsó fertályt már itt sem érem

katona közt
(5400 ütés) s ugyanaz év julius havában 
lopás miatt 30 botütést kapott. 1846-ban 
szökés lopás miatt 300 katona veszője 
közt lizszer kellett végig futnia (6000 
ütés,) ez év julius havában ismét ily bűn 
tetést kapott s szeptemberben 80 ütést. 
1847-beu újabb szökés a lopás miatt bá­
rom évi erős fegyházra Ítélték. 1848 ban 
nyolczadszor szökött, ekkor 7 évi sáncz 
munkára Ítélték s kimondták, hogy örök 
re méltatlan a katonai állásra. 1856 ban 
mint ezivil, fogságért négy havi börtönre, 
1858-ban márczinsban fogságért hat havi 
börtönre, októberben öt évi nehéz fogság 
ra, 1864-ben bat évi nehéz fogságra, 
1872 ben öt évi s 1878 ban hat évi ne 
héz fogságra Ítélték. Ez utóbbi fogságát, 
mely 1884 ban telt volna ki, már nem 
tölthette be, mert időközben meghalt. 
Az előbbiekből látható, hogy Stoizberger 
életének csaknem kétharmad részét fog 
ságban töltötte s ezenkívül 160 bot- 
25,800 vesszóütést kapott.

ítélte, a lopás büntette alól azonban bizo 
nyitékok elégtelensége miatt fölmentette. 
A bíróság ezután visszavonult s közel egy 
órai tanácskozás után hirdette ki Vajkay 
elnök a kir tábla ítéletét, mely szerint a 
veszprémi törvényszék ítélete indokainál 
fogva helyben hagyatott.

A Ring színház pőrének tár­
gyalását tegnap folytatták. — Két tanú 
hallgattatott ki.

tenni méltóztássanak.

Előfizetési árak

Az időjárásról.
Európában: A depresszió

Egy hóra .
Két hóra . . .
Három hóra .

Előfizetést a 
jától elfogadunk.

Az előfizetési pénzek és postai 
utalványok lapunk kiadóhivatalába,

. 1 írt — kr.
1 frt 80 kr.

. 2 frt 50 kr.

hé bármely nap-

A „Delreczer1 kiaBiYatala.

Csarnok,

Bérelem a íheelegisokho*.

____ (750) a(
kontinens északi, a nagy légnyomás 762; fópiacz, Vecsey-ház küldendők, 
—763) annak déli részében van. Az idő 
erősbödött szelekkel többnyire változó fel­
hőzetű, helyenkint esővel, délen derült; 
egészen nagy meleggel.

Hazánkban : Többnyire nyugati, rész­
ben, délies helyenkint erős szelek mellett 
a meleg északkeleten még nagyobb lett; 
a légnyomás általán keveset változott. Az 
idő északnyugoton többnyire felhős borús, 
esőtlen ; délkeleten közepes derült Kés­
márkon vihar volt.

Kilátás a jövő időre ; Hazánkban ;
Északkeleten többnyire felhős- borús időt 
várhatni helyenként zivatarral ; délnyuga­
ton közepes derült melegebb lesz.

Debreczeni terménypiacz.
— ápril. 25.

tán;
n véve igen jelentékeny alkotás. Aes-1gz^t kellene nézni, hol vár rám uj bér­

let?
Vaev mit is mondok ! Hisz ez már ö r ö k-

élet!

Hanem az eddigi prospectusok nyomán, 
Nekem mindenféle paradicsom „Komám.“ 
Húzódozom tőle; nem tetszik a csere; 
Nem tudom az ember benne sokat nyer-e?

Kálvinista mennyországnak“ Vali­
nak,

Abba töltelékül tán csak nem vagdalnak? 
Mert az („Szirmayként“) a „töltött ká­

poszta ;
S az nálamnál hizóbb állatnak van osztva.

thetikaiiag realistikus, de technikai szem 
puntoiiliúi nem, mert a legszélesebb ke 
zeits van benne. Az árnyékolásban valódi 
mesternek tartja, ki a nélkül, hogy , utá 
nozna, Rembrandt nyomát követi. Érde­
kes az a jernnség, hogy Angliában, hol 
tudvalevőleg a bibliai ismeret széles kör­
ben el van terjedve, a mükritikusok ál­
talában részletesen kiterjeszkednek a mü 
tartalmára s theologiai szempontból akar-1 \ mit 
jak az egyes alakot magyarázni. Különö­
sen sok bajuk van Pilátussal, kinek kite 
jezö arczárói hosszasan beszélnek s meg­
elégedésüket fejezik ki, hogy azt lehető­
ig történetimen ábrázolta. Mily fogadta­
tásban részesült nagy hazánkfiának képe
a közönség által, még eddig nem tudjuk, A pápistát azzal biztatják keményen^ 
üe a lapok egyhangú magasztalása után | Hogy „szegény Lázárral“ lesz 
biztosan következtethetjük, hogy ott is 
tömegesen látogatják a remek müvet.

Verekedés a tánezhelyen. Há- 
rom debreczeni legény duhajkodott tegnap 
üéiután tizededen a csontíl'ádi sugárúton

örök ke­
nyéren,

No, ha Lázár Ádám dikeziózik ottan 
Örökké; akkor én odakinn maradtam.

Ábrabám kebelébe“ várják.
Szabó József,

felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.
kívül eső Temesváry-féle táaczheiyeü. A1 (Vajon porolják-e néha a kattanj at ()

Egy hectoliter búza . .
kétszeres

„ . rozs. .
„ „ árpa. .
„ » zab . .
„ , tengeri
„ „ köles .
„ „ köleskása

1 zsák burgonya 50 klgr. 1.90, 100 kiló 
szalonna 65, 66, 67 frt, — 100 kiló háj 
70, 71, 72 frt.,

8.30—8.94 kr. 
6.68-7.32 „ 
5.04—5.70 „
3.74—4.48 „
2.94-3.42 „
5.04-5.70 „
4.72-5.38 „

9.76 „

A budapesti gabnatözsdéröl.
— ápril 25.

A gabnatőzsdén ma kész áruban 
igen élénk üzlet fejlődött. A vételkedv 
kedvező volt és minthogy a kínálat is 
meglehetős volt, a forgalom mintegy 
25,000 métermázsára rúgott, mely meny- 
nyiség szilárd irányzat mellett, sőt egyes 
esetekben 5 krral magasabb árakon vite­
tett el a piaczról.

Legmagasabb ár volt 76 és 77 k. 
tiszavidéki búzáért 13 frt, kissebb ár pe­
dig 67 k. febérmegyei búzáért 11 frt.

Közlekedés.
menetrendiDebreczeni érintő vonatoí

INDULÁS:

Budapestre, Czeglédre: Nagyváradra

<íra 36 pereikordélután
este

12
9

Nyíregyházára, Miskolczra,

reggel 7 óra 57 pereikor 
d. u. 3 „ 25 „
este 9 „ 20 „

Szathmárra, Királyháza:

reggel 4 óra 10 pereikor 
délután 4 óra 24 „

ÉRKEZES :

Budapestről, Nagyváradról,

reggel 3 óra 45 pereikor 
d. u. 3 „ 1 pereikor

Miskoiczról, Nyíregyházáról:

reggel 9 óra 09 pereikor 
d. u. 12 „ 21 „
este 8-12 „



W
F*

 A 
gr

ác
i 1

88
1.

 év
i o

rs
zá

go
s k

iá
llí

tá
so

n e
lis

m
er

és
i o

kl
ev

el
et

 ny
er

t.

hirdetések

Előfizetési felhívás
a

Magyar Újság
czimti képes politikai napilapra.

A „Magyar Újság“ minden párttól teljesen független lap, a 
mely naponként terjedelmes és rendkívül érdekes tartalommal jelenik 
meg : közöl politikai, tároza- és közgazdasági czikkeket ; a „Napi hí­
rek“, „Fővárosi ügyek“, „Törvényszéki csarnok“, „Tudomány és 
Irodalom“, „Színház és Művészet“, „Tanügy“ stb. rovatokban pedig 
megbeszéli az éppen előforduló eseményeket. Ezenkívül megjelenik 
benne minden nap egy országos eseményeket ismertető kép, végül fo­
lyik benne két érdekíeszito regény is.

Előfizetési feltételek úgy vidéken mint a fővárosban : 

egész évre 12 frt., fél évre 6 fit, negyed évre 3 frt., 1 hónapra | frp] 

Előfizetni lehet minden postahivatalnál.

A kiadóhivatal
Budapest, rostély-utcza, Károly kaszárnya.!

1880-ik évben 80.000 palack, 1881-ik évben 295.000 palack lett elszállítva.

A mohai AGN ES-forrás
hazánk egyik legszénsavdúsabbsavanyít vize

kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az ideg- 
rendszer bántalmain alapuló bajaiban. Általában a viz mind azon kóroknál 
kiváló figyelmet érdemel, melyrekben a szervi élet támogatása és az idegrend­

szer működésének fölfokozása kívánatos.
Borral használva már is kiterjedt kedvességnek örvend.

Fris töltésben mindenkor kapható

ÉDESKÖTT L.
m. k. udvari szállítónál Budapesten, Erszébettéren.

Úgyszintén minden gyógyszertárban, füszerkereskedésben és vendéglőkben.
Debrtc énben : C s a n a k J., Geréby F ti 1 ö p, R i c k 1 J. Z., P r i g i és 

Thill és Varga Lajos uraknál.

1880-ik évben 80.000palack, 1881-ik évben 295.000 palack lett elszállítva.
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Dreher Antal-féle

i

egyedül kaphatók és megrendelhetők csakis

Dietrich és Gottschlignél, Budapestem,
vagy

111K1B ÁSlÁlZAl^ Köbáajázt.
A nyáron át naponta háromszor friss töltés, a palaczkok töltése 

czéljára eltett, legkitűnőbb kiviteli palaczksereknek. 
Ismételadókat legnagyobb előnyökben és engedélyekben részesítjük.

BV Szives tudomásra. "Wl
Egy t. ez. közönséget, mely esak Drther-féle kiviteli sert fogyaszt, 

arra figyelmeztetjük, hogy csak azon palaezkserek hamisítatlanak és erede­
tiek, melyeknek signetáin a „Dietrich és Bottschlig" név világosan észrevehető

(94.)

Eladó gőzmalom!
A homok kert elején lévő, s je­

lenleg az Alföldi takarékpénztár 
!részvény társulat tulajdonát képező 
yUUÜ L1 öt Gőzmalom telep, a rajta 
levő épületekkel és minden szerel­
vényeivel együtt, kedvező feltételek 
rneleti szabad kézből eladó. — Fel- 
hivatnak tehat a venni szándékozók, 
hogy zart ajanlaiaikat legkésőbb 

május hó 15 lg déli 12 óráig 
2UU0 frt bánat pénzéi egyetemben 
az intézet irodájában adják be, hol 
a további feltételekről bővebb felvi­
lágosítást nyerhetnek.

Az ajánlatok felbontását, vala­
mint az azok feletti határozatot az 
igazgatóság fenn tartja magának.

Debreczen 1882 ápril 25.
Nemes Gábor

az Alföldi takarék-pénztár ügyvédje.

SP Meghívás ^

a hamburgi állem által biztosított nagy pönz- 
lottóban kilátásba helyezett nyereményekben 
való részételre, mely alkalommal egy pár 
hónap alatt

8 millió 940,275 márkaarany
nyereményre van kilátás.

Az ujorván átalakított. 7 osztályta be­
rendezett játékterv 93,500 számban 47.600 
nyereményt mutat ki, és pedig főnyerményül 

400,000 bírod, márkát, különösen pedig:
1 nyerem. 250,000, 3 nyerem. 8000.
1 y. 150,000, 3 6U00,
1 „ 100,000, 54 öOOVi
1 60,000, .5 . 4000.
1 r 50,000, 108 „ 3000.
2 40,000, 264 „ 2000,
3 r, 30,000, h) „ 1500,
4 25,000, 3 „ 1200,
2 „ 20,000, 530 „ 1000,y 15,000, 1,072 500,
t 12,000. 102 300.

24 10,000,
birodalmi

27,069
márkkal.

138.

A nyereményhuzások tervszeriileg és 
hivatalosan vannak megállapítva.

A legközelebbi első nyereméiiyhazkson 
ezen nagy állami pénzsersolásnak kerül egy

egész eredeti sor»j. 6 b. márkv. 31/ frt. o. é. 
fél - „ 3 ]*/
negyed „ „ iyg „ „ 90 kr.

és ezen az állam által biztosított eredeti 
sorsjegyek (nem ígérvények) a pénz bérmen­
tes beküldése mellett általam a legmesszebb 
vidékekre megküldetnek.

A Steindecker czég rövid idő óta te­
temes nyereményeket és pedig 125,000. 
80,000, 30.000, 20,000 több 10,000 
markot fizetett ki érdekeltjeinek és ezáltal 
sokak meggazdagodásához járult.

A betétek, viszonyítva a kilátásba he­
lyezett nyereményekhez képest esekélyek, s 
így egy szerencse-kívánat csak ajánlható.

Minden résztvevő a megrendelés után 
megkapja a hivatalos játéktervet és a búzái 
után a hivatalos huzás-lajitromot.

A nyeremények kifizetése az állam fel­
ügyelete mellett azonnal történik és kívá­
natra vagy egyenesen, vagy összeköttetéseim 
következtében minden nagyobb kereskedői 
piaczokon eszközöltetik.

Bizalmas megreneeléseket postafordul­
tával elfogad folyö évi május 15-e előtt a 
jóbitelü régelisaert szilárgságu czég.

STEINDECKER JÓZSEF,
bank- és váltó-üzlete Hamburgban.

U. i. A Steindecker-ház — mindenütt 
mind szilárd es jóhitelü ismeretes — külön 
ajáulgatásokra nem szorul, ennek következ­
tében ezek elmaradnak, mire a tisztelt kö­
zönség figyelmeztetik.

Debicztn, 1882. Nycmaiotl Tiam D. crfUtei könyvnytindájában. Piacz, Vecsey-ház,

Értesítés.
A főpiac.<011 Teleky utcza sar­

kán lévő zálog kölcsön üzletben 
(bemenet Teleky utczán) folyó hó 
28-ikáu délután 2—3 őrsig árverés 
fog tartatni, mire a lejárt téritvé- 
nyek birtokosai azon hozzá adás­
sal figyelmeztetnek a fent nevezett 
napig a kiváltást vagy a hosszab­
bítást annyival inkább eszközöltemi, 
mert különben a tárgyak eladatnak.

Kelt Debreczeuben 1882 áp. 15,
Katz Jakab.

(136.)

1882. XIV.

rHelyben!
Egy évre 10 
Fél évre 5 
Előfizetési pj 
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(x.) A kétl 
tartott. Negyet 
intézmény áldt 
gyünk élvezni,! 
vezetesebb, mej 
lehetne kacza< 
lehetne az eml 
a milliókkal u< 
a gyermekek 

Említettük 
a közös koring 
idei háborús de 
magra lett szül 
vazni volt hival 

Tudtuk mi 
hadügyminisztfeJ 
tétlenül megfog] 
gátió, ép azért 
bennünket, mikc 
2 milliót törölni 
szén könnyű ki 
úgy működik.

A delegátid 
uj hang az ellel 
a mint tudjuk, 
eredmény e, csaj 
zett tény az, a 
adnak, azt csal 
H komédia az 
mellette tartanaj 

Ilyen kouí 
is . . . Azt áliii 
két kerek mii 
nemzet zsebébe 
összeg törléséi 
közös kiadásol 
get, noha ; 
nagyon csűrtél 
neki szüksége 

Tény, hói 
rölve van, s

pénz ?
dés, hogy a

?
Bizony, 

ottan heverni! 
muland el, m| 
lani fogjuk a 
pénzkérést elé 

Szlávy a| 
tér kijelenté, 
tudni nem lel 
légyen teijessd 
mire szükség 
következik, hd 
lésbe azok eg] 
rabb, a kik i< 
a megszavazc 
többre van, 
nem soká.

Hanem IJ 
szemekbe. Jó| 
ha a közös k{ 
a megtakarná] 
tiók előtt, mii 
őket a nemzel 
kos megőrzési 
szerűséget lel 

Meglehet] 
mosolyogni 
van szó, bogi 
milliót, de mT 
va -— többet 

Csak raji 
juuk ; jó ut


